

文化中国行

玉出小南山

□王铁兵 本报记者 潘宏宇

“这是玉珠、玉斧、以及玉块(复制品),经科学测定距今8600年~9200年左右,小南山遗址出土的玉器,将我国玉文化的起源向前追溯了1000多年。”8月11日,在饶河县博物馆,宋艳玲馆长向来自江苏的游客介绍着小南山遗址出土的文物。

一件件小南山所发掘的玉器、石器、陶器等器物穿越时空,为参观者勾勒出古人的生活场景。

在饶河县城东南处,有一座名叫“小南山”的孤立小山,海拔高度为106米,日夜流淌不息的乌苏里江在山脚下穿流而过。

1958年,饶河县中学一名教师在小南山上挖出一件尖状器,经过专家张森水推断出自金石并用时代,由此拉开了小南山考古工作的序幕。

在1971年、1980年、1991年,省专家组先后三次进行过小规模

的发掘工作,出土了一批陶罐、石器、猛犸

象牙化石以及玉器,围绕着这批文物的产生年代,专家意见不一。为了弄清小南山遗址的文化脉络,省文物考古研究所小南山考古项目负责人李有骞带领考古团队,从2015年到2019年,开始了连续发掘,总发掘面积1600平方米,取得了黑龙江流域考古研究的历史性突破,小南山遗址被列入2019年度全国十大考古新发现。

科研人员对这座小山持续关注,未曾停止对山中遗物的发掘。2021年,省文物考古研究所重点对小南山东南、北两端石制品集中分布区域开展考古发掘工作。在540平方米的发掘面积中,出土总计30000余件遗物,绝大多数为石制品。

在考古团队成员的细心发掘和打磨下,一件件考古文物越过风霜雨雪,得以“重见天日”,无声诉说着远古的传奇。一件件温润的玉器指向当时较为发达的制玉水平和先民们的聪明智慧。

据了解,小南山遗址共发掘出5个时期的文化遗存,时间跨度长达15000余

年,出土了大量石器、陶器和玉器,其中玉器最为惹眼。玉珠、玉璧、玉环、玉管、玉斧、玉球以及各类坠饰,种类丰富,温润细腻,造型浑圆饱满,构成了迄今所知中国最早的玉文化组合面貌。玉器上砂绳切割技术留下的痕迹清晰可见,比中美洲同类技术早6000多年,是目前世界上最早的发现。

当前,小南山考古发掘总面积约为2000平方米,而这座小山总面积40多万平方米,未来将有更多的考古工作有待发掘。

今年6月22日,由中国文物学会主办,中国文物学会玉器专业委员会、黑龙江省文物考古研究所、饶河县人民政府和故宫研究院玉文化研究所共同承办的实证九千年中华玉文化——中国文物学会玉器专业委员会小南山玉文化论坛在饶河县启幕。

论坛期间,十余位学者分享了玉器研究领域的前沿成果。黑龙江省文物考古

研究所副所长李有骞介绍了小南山遗址的发掘背景、历次发掘主要发现及重大意义。辽宁省文物考古研究院研究员郭大顺在视频发言中论述了玉器的起源与渔猎文化有关,认为以小南山为代表的东北地区是“中华玉文化的摇篮”。讨论发言阶段,数十位学者各抒己见,与会专家围绕玉器文化起源、发展与传播,小南山玉文化内涵、特征,研究的国际性以及对中国玉文化产生和发展的影响等方面展开讨论。与会学者认为,小南山遗址出土玉器有力实证九千年中华玉文化,为中国玉文化的起源、形成和传播以及史前人类社会等方面的发展提供了新的视角,也为进一步探索中华玉文化源头、厘清和阐释中华文明发展脉络与内在特点提供了重要线索。

依托小南山丰富的考古资源,旅游业已经成为饶河县的支柱产业之一,界江游、生态游、赫哲风情游等旅游项目,每年都吸引众多游客纷至沓来。

为特殊儿童撑起一片天

□郑名村 本报记者 王彦

自从创建了密山市儿童康复中心,于珊珊倾尽所长帮助自闭症、智力发育障碍等特殊儿童,她为几百个“小天使”撑起了一片蓝天。截至2024年,于珊珊救助的足迹遍及鸡西市六区三县以及牡丹江、佳木斯、大庆、双鸭山、七台河、绥化等10余个市地,她本人也因此获评2024年第一季度“龙江好人”和2024年第二季度“中国好人”黑龙江省候选人。

2012年,于珊珊从哈尔滨医科大学康复医学系毕业,进入了哈医大公共卫生学院从事自闭症儿童康复工作,一干就是三年。秉持着“对每一个孩子负责”的信念,她将全部身心都投入到自闭症儿童康复上,白天在学院陪伴孩子们,晚上回家查阅资料和书籍,根据孩子们的具体情况给出合适的治疗方案。

2015年,于珊珊正处于事业稳定上升期。她从小患者家长处得知,因为自己的家乡密山市没有特殊儿童康复机构,孩子的父母只好带着他长途跋涉到外省就医,几年来承担了上百万元的治疗费用。不顾同事和家人的劝阻,她毅然辞去高薪的工作,在自己80平方米的家中,开启了特殊儿童公益救助之路。

“特殊儿童的日常训练主要是提高其认知、语言与社交能力,这是一个漫长的过程。”于珊珊说。想要让康复中心的孩子们认识一件物品,往往需要教导几十遍上百遍。自闭症的孩子大部分时间都活在自己的世界里,他们可能随时不受控制地哭闹,在地上滚来滚去。这时于珊珊总是不厌其烦地将孩子抱在怀里轻轻哼唱,孩子们的情绪很快平稳下来。

在她的努力下,干预一个月,孩子们终于有了对视;重复两个月,终于学会了拍手;教了无数遍,终于喊出了第一句“妈妈”。

前来就诊的特殊儿童越来越多,超过了接待的极限。看着前来求助、却无处安置的家长和儿童,于珊珊下了新的决心。2015年10月,她将准备结婚的积蓄倾囊而出,将康复中心搬到了200平方米的门市房。“房子里有一扇落地窗,每到午后,孩子们在窗前嬉戏休息,阳光洒在他们的小

脸上,那一刻,我觉得一切都是值得的。”于珊珊说。

2016年,就診患儿仍然在不断增加,200平方米的房子已无法满足需求。于珊珊又顶着巨大的经济压力,租到了1700平方米的场地。她亲自参与设计,建起了设备设施齐全、训练场地完善的多功能康复中心:统舱教室里,多样化器械让孩子们在玩耍中得到锻炼;个训室里,一对一的个性化训练让孩子们逐渐克服障碍;多功能大厅里,孩子们在欢声笑语中参与集体活动,感受到人际交往;家长等待区不仅有舒适的座椅和温馨的书报杂志,还安装了视频监控,为家长实时反馈孩子们的情况。最暖心的是绿草如茵的户外活动场,孩子们在这里奔跑、跳跃。夕阳西下,天边染上一抹金红,于珊珊静静地望着这一画面,脸上写满了笑意。

同年,密山市儿童康复中心被评为省级定点特殊儿童康复服务机构。“这意味着,所有前来康复的孩子都可以免费进行康复训练,我替每一个特殊儿童家庭感到开心,这对我的工作来说是最好的回报。”于珊珊说。截止2024年,密山市儿童康复中心先后救助了530多名残疾儿童,为家长提供免费康复咨询服务560余次,线上线下科普人数达2万余人。救助的患儿中,有85%可以回归到普通幼儿园和普通小学就读,15%进入特殊教育学校,康复有效率达到100%。

于珊珊深知,单纯地救助特殊儿童并不能从根本上解决问题,要预防此类疾病的发生,首先要提高家长的认知。

她积极对接残联、妇联等部门,多次举办讲座和公益科普活动,不仅帮助家长们学习了解并具备早期筛查的能力,更让特殊儿童在最佳黄金年龄得到及时的救助。

在繁重的工作间隙,于珊珊亲自组织并主持对康复中心教师的定期业务培训。她不但分享国际先进的康复理念和技术,还结合本土实际情况,设计了一系列实操性强、效果显著的培训课程,确保每位教师都能掌握最新的康复方法,为特殊儿童提供更为精准、有效的治疗。

新龙江 新故事

绥化市公安局出入境管理部门 惠民助企 做好“窗口”送到“门口”

□段玉 本报记者 董新英

“感谢你们的助企惠企服务,解决了我们的燃眉之急,短短几天就取得了证件,真是有速度又有温度。”日前,黑龙江新和成生物科技有限公司联系到绥化市公安局出入境管理支队民警,详细说明了总部组织企业员工出境,需要办理出入境证件的现状。黑龙江新和成生物科技有限公司陈经理说,绥化出入境管理部门与企业建立了联络机制,企业办证人员名单通报出入境部门,因公司大部分员工为外省户籍,出入境管理部门特事特办,最大限度缩短办证时限,利用午休时间为30余名企业员工开通绿色通道专场专办,第一时间受理完成。

“考虑到该企业办证人员数量多,出入境时间紧,证件办理完后,我们第一时间送证上门,其中护照25证次,往来港澳通行证9证次。”绥化市公安局出入境管理支队队长郭新颜介绍,今年以来,绥化市公安局出入境管理支队结合全省公安机关“政务服务优化年”活动,充分发挥公安出入境管理部门职能作用,定期走访企业,建立了警企服务机制。并组织全市公安机关出入境部门发放警企连心卡,建立警企联络员制度,指定业务骨干作为专管民警24小时接待企业咨询,同时通过座谈交流、入企走访、调研宣传等方式,“点对点”“面对面”深入企业了解出入境办证需求,了解企业的运营状况、人员结构、企业商务备案、境外项目、外派员工等基本状况,同时持续开展涉外企业走访调研活动,了解涉外企业实际需求,解决企业问题困难。截至目前,全市出入境部门共开通“助企专窗”10个。

送证上门服务不只对企业,绥化出入境管理部门对取证困难、70周岁以上、行动不便的申请人也提供“送证上门”服务,最大限度惠及群众。“大爷,这是您办理的护照,我们给您送过来了,您拿好。”绥化市北林区居民贾大爷今年86岁,出入境管理部门民警考虑到老人出行不便,送证上门。该支队副支队长张秀娟介绍,截至目前,全市出入境管理部

门已经送证上门154证次,赢得了广大群众好评。

出入境管理部门是窗口单位,大多数业务在窗口办理,为了方便群众,除了助企惠企、送证上门外,出入境管理支队深入贯彻公安机关“政务服务优化年”活动,以群众需求为导向,推出了一系列便民新举措。

在绥化市公安局出入境接待大厅,记者看到,这里的办事窗口井然有序。为方便上班族及工作时间不便前来取证的申请人,绥化市公安局出入境管理支队进行优化改建接待大厅内划分独立区域,设置24小时自助服务站,服务站内配有港澳智能签注机、自助发证机,方便申请人随时领取证件,并在出入境接待大厅设置四台自助照相受理一体机,向科技要警力,为群众提供“智能化”“便利化”办证空间。记者注意到,在接待大厅内,设有休息设施,购置了饮水机、轮椅、手机充电桩、报刊架、花镜、应急药品和便民雨伞,设置了无障碍通道及老年人爱心座椅,实行“我帮办”制度,为特殊群体提供贴心便利服务。

“只要申请人在上班时间来办业务,必须办完所有申请人的业务才能下班。”张秀娟说,年初到现在,共为申请人提供延时服务176人次。每年夏季旅游旺季、元旦、春节、中秋节等重大节假日期间,出入境民警们主动放弃休息,开通绿色通道,坚守岗位为申请人提供延时服务。

今年夏天,绥化市公安局出入境管理支队为急需办理出入境证件的境内游客开通“绿色通道”,设置“优先窗口”,专门用于境内游客及企业人员办理出入境证件,增配警力为其提供“咨询、审核、受理”一站式服务,提高服务精准度。暑期学生办证需求量大,经常出现办证高峰,该支队积极回应高考学子的出境需求,为高考学子开通绿色通道。

郭新颜说,绥化市公安局出入境管理支队聚焦广大群众的急难愁盼问题,始终立足于惠民生、暖民心、顺民意,以人民需求为出发点,做好每一件民生好事,练就工作细节上的“绣花”功夫。

沐清风 游龙江

漠河极光再现天际

本报12日讯(记者于晓琳 刘心杨)12日晚,漠河再现极光奇观。此时,来自全国各地的游客驻足黑龙江边,游客仿佛被“施了魔法”,完全被眼前梦幻的色彩所震撼和陶醉,人们掏出相机和手机记录下这奇幻的景观。

极光,在这最北的苍穹跳跃,似彩练舞动,如梦幻流淌,编织着宇宙神秘的乐章。来自西安的游

客李女士说:“我不仅看到了极光,还看到了流星,漠河之旅真是不虚此行!”

据悉,2024年以来,漠河市多次出现极光的奇异景观,让这个已经火遍大江南北的最北城市再次成为焦点。

上图:神秘的极光在天边舞动。右图:游客被极光陶醉。 本报记者 刘心杨摄



国内车友相聚平山感受“清凉龙江”

本报讯(记者吴海鸣 薛宏莉)最远跨越5000多公里,台湾、云南、上海、重庆等地的车友都来了……近日,一场由全国各地60多位车友携家属参与的年会活动,在哈尔滨平山旅游区神鹿假日酒店举行。120余位车友及家属除了在沿途周边自驾游野外,还在皇家鹿苑景区内登山、漫步、喂鹿、呼吸有“富”氧的山风。可爱的梅花鹿、秀美的山林风光、大森林的清凉舒适,都给他们留下了深刻印象,车友和家属们纷纷夸赞:“感受到了北国风光的魅力,以鹿相伴太快乐啦!”“仿佛置身童话森林一般美妙!”“没玩够,有机会还想再来玩。”

据介绍,年会活动已连续举办七届,今年为让车友感受“清凉北方”,便把活动举办地设在了哈尔滨。为让车友和家属都能玩得开心,主办者们煞费苦心,反复筛选活动举办场地:“车友崇尚自然,喜欢原始风光;家属参与其中,得找一个能让大人、孩子都能玩得好的地方;不但要吃得好吃得好,周边还得有适合越野的地方;最好距离城市相对较近、交通较为便捷……”最终,有着“冰城后花园”美誉的平山皇家鹿苑“走进”了主办者的视野。

距离哈尔滨市仅70多公里的平山皇家鹿苑,不仅是国家AAAA级旅游景区,更有着国家级森林康养试点建设基地、全国农业旅游示范点等多张“特色名片”,是登山户外运动爱好者票选出的“哈尔滨人最喜欢爬的‘十座山峰’之一”。每到夏天,青翠碧连天,小鹿林间跑,一派宁静祥和的自然之美。“饲养人员给梅花鹿‘集体投食’时,



成群的梅花鹿聚集一起,场面非常壮观。”来重庆的车友带着两岁的儿子在皇家鹿苑畅游,见儿子与鹿互动玩得十分欢乐,他也特别开心。“这就是大自然的魔力,人与自然和谐相伴的快乐!”何帅说。

“山间呦呦鹿鸣,林间清风阵阵。有蓝天、有白云、有绿树、有青草、有花香、有虫鸣,顺道儿还能喂喂小鹿,跟骆驼、羊驼、矮马等动物合个影,就像‘躺’进了大

森林一样快乐!”来自辽宁的车友笑着说,这就是他们心目中要为孩子寻找的诗和远方。

越是“亲密接触”越能发现,平山皇家鹿苑是一个“宝藏”打卡地。这里森林和动植物资源丰富,800多年前就是金国皇家狩猎场,现在在全国超大半野生半散放式鹿场。走进皇家鹿苑研学科普,能看到金源文化、鹿文化、森林文化、森工文化在这里汇聚,一个个展板图文

并茂,讲述了“女真崛起”等金源文化历史故事,还以科普形式告诉人们“全国超大半野生半散放式鹿场”是如何形成的、有哪些丰富的动植物资源等等。珍贵树种更是多达几十个品种,还有很多树木尽情展示着大自然的“神奇之笔”,如“龙凤树”形似龙凤、“祈福树”寄托美好希望等等。

一家人一起投喂小鹿。 图片由受访者提供